
 

C o p i a  
C I T T À  M E T R O P O L I T A N A  D I  T O R I N O  

C I T T À  D I  S U S A  
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE  

del CONSIGLIO COMUNALE N.35 
 

 

OGGETTO: 

Scioglimento consensuale anticipato della Convenzione per la gestione associata 

del servizio di Segreteria Comunale tra i comuni di Susa, Salbertrand, 

Exilles.      
 

 

L’anno duemiladiciannove addì ventisei del mese di luglio alle ore ventuno e minuti zero nella sala 

delle adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti recapitati a norma di legge, si è riunito, in 

sessione Ordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, il Consiglio Comunale, nelle persone dei 

Signori: 
 

Cognome e Nome Gruppo consiliare Presente 

 
1. GENOVESE Pier Giuseppe - Sindaco  “Cambiamo Susa Genovese Sindaco” Sì 

2. MONTABONE Giorgio - Vice Sindaco  “Cambiamo Susa Genovese Sindaco” Sì 

3. CATALDO Gianluigi - Consigliere  

4. PELISSERO Giuliano - Assessore  

5. VALERIO Cinzia - Assessore  

6. COLAMARIA Antonella - Assessore  

7. PANARO Enrico - Consigliere  

8. BOLOGNA Francesco - Consigliere  

9. BARTOLOTTI MADDIO SANDRIOLO Stefania - 

Consigliere  

10. PLANO Sandro - Consigliere  

11. BREZZO Alessandra - Consigliere  

12. FONZO Antonia - Consigliere  

13. CHIANELLO Massimo - Consigliere  

 

“Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 

“Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 

“Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 

“Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 

“Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 

“Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 

“Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 

“Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 

“Susa”  

“Susa”  

“Susa”  

“Susa”  

 

Sì 

Sì 

Sì 

Sì 

Giust. 

Sì 

Sì 

Sì 

Sì 

Sì 

Sì 

 

   

Totale Presenti:  12 

Totale Assenti:  1 
 

Assume la presidenza il Signor GENOVESE Pier Giuseppe. 

 

Assume le funzioni di Segretario verbalizzante il Vicesindaco Giorgio MONTABONE. 



IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Esce dalla sala il Segretario Comunale e le sue funzione vengono svolte dal Vicesindaco Giorgio 

MONTABONE. 

 

Premesso che con deliberazione del C.C.  n. 05 del 21.02.2017 è stata approvata tra i Comuni di 

Susa – Salbertrand – Exilles, la Convenzione per lo svolgimento in forma associata del servizio di 

Segreteria comunale, ai sensi degli artt. 30 e 98, comma 3, decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 

267, e dell’art. 10 D.P.R. 4 dicembre 1997, n. 465; 

 

Dato atto che il Comune Capo convenzione è il Comune di Susa; 
 
Atteso che a seguito delle elezioni amministrative maggio 2019 il Sindaco del Comune di Susa, a 
seguito di valutazione di diverse esigenze organizzative del proprio Ente, con nota del 17.07.2019 
prot. N. 8361, ha richiesto ai Comuni di Salbertrand ed Exilles lo scioglimento consensuale 
anticipato della Convenzione di Segreteria Comunale; 
 

Visto l’art. 3 della Convenzione in oggetto che disciplina lo scioglimento anticipato e dato atto che 
i Comuni di Salbertrand ed Exilles adotteranno i relativi provvedimenti in merito; 
 
Atteso che la Convenzione cesserà a decorrere dal provvedimento di presa d’atto da parte della 
Prefettura di Torino; 
 
Dato atto che la presente deliberazione rientra tra le competenze del Consiglio Comunale ai sensi 
dell’art. 42 del D.Lgs n. 267/00 e s.m.i.; 
 
Acquisito il parere favorevole reso ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs n. 267/00 e s.m.i. in ordine alla 
regolarità tecnica da parte del Responsabile dell’Area Amministrativa e dato atto che il presente 
provvedimento non comporta impegno di spesa; 
 
Visto il T.U. Enti Locali approvato con D.Lgs del 18.08.2000  n. 267 e s.m.i.; 
 
Visto l’art. 10, comma 2, del D.P.R. 465/1997 Visto altresì l’art. 10, comma 2, del D.P.R. 
465/1997; 
 

Udita la relazione del Sindaco Pier Giuseppe GENOVESE: ”La norma assegna alle neo 

amministrazioni elette la possibilità di rinnovare le convenzioni, di confermare o modificare le 
convenzioni in corso. Pur avendo ricevuto un accompagnamento molto favorevole da parte della 
dell’attuale Segretario Comunale e per l’ottimo lavoro svolto in questi anni abbiamo però ritenuto 
la necessità di rivedere alcuni regolamenti comunali e di modificare l’organizzazione interna, a 
seguito di alcuni pensionamenti che vi sono stati e che si presenteranno durante l’anno. Quindi ciò 
ci ha fatto propendere per lo scioglimento dell’attuale convenzione e l’individuazione di una nuova 
con un nuovo Segretario, che sarà definita nel prossimo mese.”  
 
Si apre la discussione sull’argomento così sintetizzabile (ai sensi del vigente regolamento del 

Consiglio comunale, la documentazione integrale degli interventi viene effettuata tramite gli 

opportuni mezzi di riproduzione informatica; la registrazione integrale degli interventi dei consiglieri 

è conservata su file audio presso la segreteria comunale); 

La registrazione audio/video della seduta viene resa disponibile sul sito comunale 

www.cittadisusa.it, alla voce Consiglio Comunale on-line.  

 

Consigliere Sandro PLANO il quale legge un intervento scritto che deposita poi agli atti per 

essere riportato integralmente a verbale: 



“Il nostro Regolamento (art.9) prevede la convocazione del Consiglio almeno cinque giorni prima 
della seduta esclusi dal conteggio il giorno della ricezione e quello della seduta. Questo punto è 
stato inserito nel dibattito con lettera del 23, con margine di due giorni, “considerata l’urgenza di 
integrare il suddetto ordine del giorno”. 
Dichiarazione quanto mai discutibile dato che una Convenzione di questo genere dovrebbe essere 
frutto di una condivisione con gli altri Comuni interessati, di un percorso ragionato, di motivazioni 
plausibili. Il 19 luglio questo percorso non era concluso o avviato, il 23 sì! Non sono quindi così 
evidenti le motivazioni per l’integrazione d’urgenza e non le condividiamo, ma non solleviamo 
questioni, in questo caso specifico assolutamente formali.  
La vera questione deriva dal fatto che questo provvedimento proposto all’Assemblea per avviare 
l’iter di sostituzione del Segretario ammesso dalla legge n. 145/2002 e successive, che prevede la 
cessazione automatica degli incarichi di alta e media dirigenza nella pubblica amministrazione 
passati 90 giorni dall’insediamento di un nuovo esecutivo, invocando la necessità di fiducia e 
armonia tra la figura apicale e la maggioranza, quale elemento indispensabile per il buon 
andamento della pubblica amministrazione.  
Quindi tutto perfettamente legale e anche io, nella mia prima esperienza amministrativa, ho fatto 
ricorso a questa legge per sciogliere consensualmente il rapporto con il Segretario allora in carica. 
Ma si trattava di gravi e inconciliabili divergenze sulla gestione del servizio. All’inizio del mandato 
nel 2014, ho confermato il Segretario in carica, scelta a suo tempo dal Sindaco Amprino, per le sue 
ottime referenze e dalle conferme che ho avuto dai Sindaci dell’Alta Valle.  
Non si tratta quindi di incapacità di gestire la macchina comunale, ma probabilmente di una forma 
di spoils system, (sistema del bottino) nato negli Stati Uniti adottato in Italia, secondo cui i 
dirigenti della pubblica amministrazione cambiano con il cambiare del Governo. La maggioranza 
affida alla guida del Comune a un tecnico che ritengono, non soltanto possa, ma anche voglia 
raggiungere gli obiettivi politici. Nell’accezione più negativa, affida ai propri simpatizzanti la 
titolarità degli uffici in modo da realizzare gli obiettivi politici di chi li ha investiti dell’incarico.  
Ripeto: tutto è perfettamente legale, non si può parlare di clientelismo ma di scelta di persone 
amiche che sono più coinvolte negli obiettivi e nella gestione dell’attività politica. Questa scelta va 
a scapito dell’imparzialità che la figura del Segretario comunale dovrebbe avere, scelta molto 
dibattuta perché il Segretario comunale dovrebbe essere una sorta di notaio e non di mero 
esecutore degli ordini della maggioranza. Senza nulla togliere alla professionalità del probabile 
subentrante, voi avete adottato lo spoils system piuttosto che il merit system, in base al quale la 
scelta del Segretario è fatta a seguito di una valutazione serena e oggettiva della sua capacità, 
esperienza e conoscenza dei dossier.  
State adottando un percorso ineccepibile dal punto di vista legale, contestabile dal punto di vista 
umano e professionale. Al Segretario uscente va tutta la nostra stima e riconoscenza per il lavoro 
svolto in questi anni con professionalità e passione civile.  
Per questa ragione il nostro voto sarà contrario” 
 
Sindaco Pier Giuseppe GENOVESE: ”hai citato nel dettaglio le norme che consentono lo 
scioglimento delle convenzioni e l’avvicendamento del Segretario comunale con le nuove 
amministrazioni e sono assolutamente da te riportate gran parte delle finalità che abbiamo anche 
noi condiviso del resto nel nostro programma e  già sono  presenti molti aspetti di revisione di 
regolamenti e di attività interne all’organizzazione della macchina comunale, che questo possa 
avvenire attraverso una figura di direttore del personale e garante delle norme quale è il 
Segretario, assolutamente richiamando l’imparzialità che giustamente tu citavi e che rappresenta la 
condizione fondamentale come ruolo, oltre che l’applicazione delle norme anche la assoluta 
imparzialità nell’applicarle. Abbiamo ritenuto in ogni caso l’opportunità di individuare una figura che 
rappresentasse una discontinuità con la pur ottima organizzazione, attenzione e attaccamento al 
proprio lavoro dimostrato dal Segretario in questi anni. Il fatto che in questo stesso anno vi sia la 
necessità di rivedere alcune organizzazioni interne a seguito di assenze per mobilità e assenze per 
pensionamenti che sono avvenuti e avverranno ancora nel corso dell’anno,  abbiamo ritenuto che 
potesse beneficiare di una visione esterna all’ente dell’attuale organizzazione, che potesse portare 
elementi di novità e consentirci di poter affrontare con una nuova serenità le sfide che abbiamo 
intenzione di portare avanti questo è il motivo riconoscendo, come hai fatto anche tu, stima e 
professionalità e competenza alla Dr.ssa Marietta Carcione.”  



Prosegue il dibattito consiliare con gli interventi registrati di: Consigliere Sandro Plano, 
Assessore Giorgio Montabone, Assessore Giuliano Pelissero.  

 

Procedutosi alla votazione espressa in forma palese per alzata di mano, si è ottenuto il seguente 

risultato proclamato dal Presidente:  

- Presenti   n.  12 

- Astenuti   n. == 

- Votanti   n.  12 

- Voti favorevoli n.  08 

- Voti contrari  n. 04 (Sandro Plano - Alessandra Brezzo – Antonia Fonzo – Massimo   

Chianello)      

 

D E L I B E R A 

1. Di richiamare la premessa narrativa a far parte integrante e sostanziale del presente 

dispositivo. 

 

2. Di procedere allo scioglimento consensuale anticipato della Convenzione di Segreteria 

Comunale tra i Comuni di Susa (Capo Convenzione) – Salbertrand – Exilles -, approvata con 

deliberazione del C.C. n. 05 del 21.02.2017, ai sensi degli artt. 30 e 98, comma 3, decreto 

legislativo 18 agosto 2000, n. 267, e dell’art. 10 d.P.R. 4 dicembre 1997, n. 465.  

 
3. Di dare atto che la Convenzione di Segreteria Comunale cesserà a decorrere dal 

provvedimento di presa d’atto da parte della Prefettura di Torino. 

 

4. Di trasmettere copia del presente provvedimento alla Prefettura – UTG Torino ex 

competente Sezione Regionale dell’Agenzia Autonoma per i Segretari comunali, per i 

provvedimenti di competenza. 

 

5. Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi di legge, con 

una seconda distinta votazione espressa in forma palese per alzata di mano che riporta il 

seguente esito: 

- Presenti   n. 12 

- Astenuti   n. == 

- Votanti   n. 12 

- Voti favorevoli n. 08 

- Voti contrari  n. 04  (Sandro Plano - Alessandra Brezzo – Antonia Fonzo – Massimo   

Chianello)      

 
 

 

 

 



 

Del che si è redatto il presente verbale 

Il Presidente 

Firmato Digitalmente 

GENOVESE Pier Giuseppe 

_______________________________________ 

Il Verbalizzante  

Firmato Digitalmente 

MONTABONE Giorgio 

______________________________________ 

 
 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 

 

 

DIVENUTA ESECUTIVA IN DATA ………………. 

 

 

 

 Per la scadenza dei 10 giorni della pubblicazione (art.134 3° comma, del decreto legislativo 18 

agosto 2000, n. 267) 

 

 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
 

 

 

E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 
 

 

Susa, ____________________ 
 

Il Responsabile dell'Area Amministrativa 
 

 

 

 


